

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Huesca, un mes, 4 reales.— Fuera, trimestre, 14 rs. (adelantado.) Comunicados y anuncios á precios convencionales.

PUNTOS DE SUSCRICION

En la Redaccion y Administracion.—Coso alto número 40. Dos anuncios que no excedan de seis lineas, gratis mensualmente á los suscritores.

EL MOVIMIENTO.

DIARIO DEMOCRATICO Y DE INTERESES MATERIALES DEL ALTO-ARAGON.

ÓRGANO DEL PARTIDO DEMOCRATICO-PROGRESISTA DE HUESCA.

Madrid 25 de Febrero de 1882.

Sr. Director de EL MOVIMIENTO:

Hoy mi crónica es negra, muy negra, porque la consagro á dos muertos; el uno modesto, laborioso, activo é inteligente, uno de esos mil obreros de la vida, en los que se fijan las gentes menos de lo que merecen, y el otro, sabio, erudito, presidente de todas las Academias y maestro de todas las ciencias; Alberto Araus y Moreno Nieto. El primero murió el día 13, en Paris, y el segundo, el 24, en esta. Los dos tenían una cualidad común; la bondad.

Conoci al primero y puedo hablar de él con alguna exactitud. Era una naturaleza abierta, generosa y que despertaba fuerte simpatía. Tenia ideales que no verá el mundo realizados ni en dos siglos. Las campañas que hizo, los discursos que pronunció y hasta las locuras que por la libertad cometió, fueron innumerables. Cuando era oficial de Administracion militar, en el fondo del sombrero llevaba un rótulo que decia: «Viva la república.» y esto era peligroso en aquel entonces. Su prediccion eran los obreros, y la educacion de ellos, su ansia. Estuvo algun tiempo, por la noche, en no recuerdo que escuela, enseñando á leer y escribir, gratuitamente por supuesto, á muchos trabajadores. De todas las sociedades que se fundaron, allá á la raíz de la revolucion, para la emancipacion del obrero por la instruccion, era el socio y maestro. Esplicó geografía popular, astronomía, qué sé yo cuantas cosas. Hasta que vino la república en 1873 se pasó la vida discutiendo cuestiones sociales en las muchas sociedades de aquella época, en los casinos, en los cafés y en todas partes. Tenia verdaderamente la pasion del progreso y no desaprovechaba ni un momento en las mil propagandas que emprendia. Aquí muchos de los amigos que le trataban, le tenían por loco. Siempre ha sucedido lo mismo; estraña y hasta parece incomprendible aquello que la generalidad de los hombres no tiene valor ó fuerzas para llevar á cabo.

Su audacia era de las mas grandes. A las cosas mas augustas solia dirigirse por caminos verdaderamente novelescos. Fué corresponsal de muchos periódicos de provincia. Muchas veces por la madrugada, en el verano, se marchaba al Retiro, con la «Profesion de fé del Siglo XIX» de Pelletan, uno de los libros mas hermosos de nuestro tiempo, apesar de haberse sonreido ante él desdeñosamente Proudhon, y delante de tres ó cuatro de sus amigos obreros, leia algunos capítulos y su alma se abria una vez mas á los sueños mas hermosos y encantadores. No le intimidaba la pobreza, ni la miseria, y mas de una vez abandonó cuanto tenia, poco unas veces, y mas, otras, para lanzarse á cualquiera de aquellas aventuras políticas, en las que se hallaba realmente en su centro. No creia en ninguna religion positiva: su Dios era la madre naturaleza.

En el famoso club de la calle de

la Yedra fué uno de los oradores y de los agitadores mas queridos. El, Joarizti, Aguilera, Cárceles y algunos otros menos conocidos dirijian la opinion de aquel círculo de revolucionarios mas ó menos inconscientes. No era erudito ni sabio, pero hablaba al corazon de las gentes con cierta elocuencia popular y fogosa, y estas le entendian y le aplaudian. Cuando se trató del cantonalismo, él fué el primero que abandonó la posicion medianamente holgada que tenia, para dirigirse á Cartagena, en la que fué el único cuerdo de los muchos locos que en ella se encerraron. Su vida en Paris posteriormente es conocida de todo el mundo. Ha muerto de una enfermedad muy propia de su temperamento; de una enfermedad nerviosa. ¡Querido amigo! Los que, jóvenes ó viejos, amamos el progreso siempre con la misma constancia y con la propia energia siempre, apesar de los desfallecimientos de los hombres, del rebajamiento de los caracteres y de las tristezas de los tiempos, ya nos encontraremos en otra tierra donde haya eterna luz, eterno amor y esa fraternidad por la que tú suspiraste tanto! Entre tanto, seguiremos luchando los que aqui quedamos. La inmortalidad entiendo que ha de ser no solo para los hombres que brillan como fanal en oscura costa, sino para los que no dejan la brecha un solo día. Tengamos á lo menos este consuelo los que no somos grandes hombres.

El otro muerto es Moreno Nieto. Ha fallecido á los 57 años, joven todavía, y cuando aun le quedaban muchas campañas que hacer contra el naturalismo. Su vida ha sido la de un sabio: era el mejor de los maestros y el mejor de los compañeros. Su bondad era tanta, que ya casi constituia un defecto. Era tan bueno que daba risa, como hubiera dicho Campoamor, y repite hoy un periódico. Su vida se pasó en la Universidad, en las Academias y en los Ateneos. Tan grande fué, que no pudo llegar á ser ministro, ni siquiera á presidente del Congreso. Cánovas tenia recelos de él; temia su ciencia indecisa, vaga y que frecuentemente solia impugnar, ó dejar indefenso, aquello cuya defensa le estaba encomendada; ¡Cuanta modestia era la suya! No parecia un hombre ilustre.

El Ateneo era como su casa, y su biblioteca, como su gabinete. Cuando los otros hablaban, ó reian, ó discutian en la Cacharrería ó en el Senado, nombres simbólicos de piezas del Ateneo, él leia, leia, leia constantemente. Pudiera decirse que la biblioteca y él eran una misma cosa. Vivía del sueldo de su cátedra y de la retribucion de una correspondencia que escribia para un diario conservador de la Habana. Ha muerto pobre, muy pobre, dejando á los suyos en el desamparo. No ha escrito obras: toda su ciencia salia á torrentes para sus labios. Era el terror de los taquígrafos y el alma de todas las discusiones del Ateneo. Sin su resumen, ó sin el descanso de él en un tema cualquiera, parecia que no

habia discusion completa. Sus conocimientos sobre todas las ideas filosóficas eran completísimos. En política era inesplicable. Sentia el amor á la libertad, pero la temia. Su elocuencia parecia un incendio, pero un incendio que no quemaba nada. Su último escrito, han sido unos cuantos párrafos contra el naturalismo puestos en el album de la baronesa de Gaetner. La Universidad, el Ateneo, las Academias y toda la juventud que estudia, le llora amargamente. Era en cierto sentido el padre de ella. Manuel del Palacio, que le conocia hace 30 años, le ha llorado en su soneto. ¡Asi como la muerte de los tiranos hace reír, la muerte de los sabios hace llorar!

Andrés Sánchez del Real.

¡DEMÓCRATAS Á DEFENDERSE!

Cada día aumenta más y más la necesidad de una union entre los elementos liberales.

Y decimos de los elementos liberales porque el tiempo ha debido ya desengañar á los liberales de buena fé que el bello ideal que alimentaban es de imposible realizacion sin aliarse con la democracia. La democracia no es ya el partido del porvenir, es el gobierno del presente: la democracia se impone por sí misma al régimen parlamentario, porque no se concibe el parlamento sin la representacion nacional; y no se concibe la representacion nacional sin el sufragio universal. La nacion que llevó la civilizacion al Nuevo Mundo no debe ni puede consentir que el Nuevo Mundo le enseñe el camino de la civilizacion.

Y la civilizacion es la abolicion absoluta del régimen de castas y la abolicion del régimen de castas la reclaman de consuno la religion cristiana y la razon.

Y como en España no existen, no pueden existir mas que cristianos y nacionalistas, tomadas estas ideas en sentido lato, de aquí que en España no puede vivir mas que la democracia.

Porque la oligarquía es el régimen de castas, es la tiranía de unos cuantos, mucho más temible, mucho más irritante que la autocracia.

¿De dónde ha nacido la internacional, quién ha amantado en su cuna al nihilismo?

El pueblo en medio de su ignorancia tiene un buen sentido práctico, y al instante fomenta sus pasiones, las lleva á la exageracion y tras de la exageracion viene el desbordamiento.

Afortunadamente no estamos en España en este caso: afortunadamente no abrigamos temores del desbordamiento.

Pero por esta misma razon la democracia se impone y se impone de un modo pacífico, se impone de un modo legal. No son solamente las cuestiones de hacienda las que hacen vacilar al ministerio de febrero, es

todo un pueblo que reclama las promesas del partido constitucional hechas en la oposicion, es todo un pueblo que no encuentra garantías de libertad en el personaje político que le pesaban los derechos indiscutibles del ciudadano como una losa de plomo, ni en el señor Alonso Martinez que dijo en pleno parlamento que habia apoyado á Sagasta contra los republicanos y á Cánovas contra Sagasta, ni en el ministro de la Guerra que ha mas de un año ocupa el poder sin dar la libertad á millon de esclavos que lo piden desde Cuba.

Y lo decimos del ministro de la Guerra porque él sabe lo que pasó y está sucediendo con aquellos infelices hermanos nuestros que en 1882 años aun ignoran qué beneficios ha traído al Mundo haber muerto un Justo pendiente de una cruz.

Por estas razones no hay, no existe en las Cortes una mayoría disciplinada.

Porque la disciplina, la union de los liberales en el parlamento no la hacen mas que la mancomunidad de ideas.

Los liberales no tenemos mas que un Dios á quien adorar, ni mas que una idea á quien someternos.

Queda para los reaccionarios la deificacion de un hombre: nosotros cuando el hombre deja de representar la idea cae en medio del desprecio universal.

¿Dónde está el liberalismo del que persiguió la masonería que Cánovas no persiguió? ¿Dónde el liberalismo del ministerio que en un año de poder no ha roto las cadenas de los esclavos de Cuba, de la libertad religiosa?

¿Se nos dice que estamos divididos! No es cierto. Los demócratas tenemos unas mismas ideas, unos mismos propósitos; la democracia. La Constitucion de 1869.

Pues vamos á defender la Constitucion de 1869; vamos á defender los derechos INDISCUTIBLES del ciudadano; vamos á defender la democracia.

Estamos acaso discordes en la cuestion de conducta. Estas dificultades, si las hay, se orillan muy facilmente.

Si aun existiera algo de libertad; vamos á aprovecharnos de sus beneficios.

Nombremos entre todos los demócratas una asamblea de la democracia. Que todos los ciudadanos mayores de 21 años, por sufragio directo elijan un representante; que estos se reunan en un día dado donde tengan por conveniente y de un modo pacífico, de un modo legal acuerden tambien nuestra conducta dentro de la legalidad. Y no haya mas posibilistas, no haya mas federales, ni mas unitarios, ni mas pactistas. Seamos solo demócratas. Despues discutiremos, despues del triunfo dirimiremos las pequeñas cuestiones que podamos tener para la realizacion de los ideales á que aspiremos.

Que nuestros representantes nombren un directorio de todas las fracciones y que sus acuerdos sean leyes para nosotros.

Y dentro de la legalidad aun cuan-

do nuestro triunfo se hiciera esperar, seríamos con nuestra potente union un baluarte firme de la libertad, nuestro deber primero es evitar el nuevo entronizamiento de la reaccion.

Así lo reclama nuestra patria, así lo reclama la libertad, ahí está el porvenir de la democracia.

Bernardo Aparicio.

SINDICATO MADRILEÑO.

Hé aquí el primer documento que la junta directiva ha dirigido á los comerciantes é industriales:

«La junta directiva del Sindicato madrileño ha sido sometida á los tribunales de justicia. La comision nombrada, con el carácter de provisional, para reunir la junta general que debe elegir la interina, dirige su primer saludo á los dignísimos individuos que hoy se encuentran procesados por defender los sagrados intereses del comercio y de la industria española, proponiéndose cumplimentar cuanto estos aconsejen durante el breve periodo que mediará hasta que se nombre la que debe sustituirla.

Los críticos momentos en que nos encontramos obligan á los que suscriben á aconsejar la mayor cordura y prudencia, si no han de malograrse las justas aspiraciones del comercio y de la industria de España, recordando á los contribuyentes los acuerdos que por su espontánea voluntad tienen adoptados, haciéndoles presente que sólo de su firmeza en sostenerlos depende el buen éxito que deseamos.

Esta comision confía en la cordura y patriotismo de todos cuantos están llamados á resolver el difícil problema pendiente, y convoca á junta general de sindicatos el día 26 del corriente, con objeto de nombrar la directiva interina, hasta que la procesada pueda nuevamente encargarse de su difícil mision.

La situación en que se encuentran los poderes públicos y el pueblo contribuyente, es de aquellas que la razon y la justicia resuelven; y en ambas confian los que tienen la honra de dirigir su poco autorizada voz á los interesados.

Madrid 24 de Febrero de 1882.—La comision: Hilario Gonzalez, Carlos Perez Sanz, Nicolás Gonzalez, Leonardo Arranz Manuel Prado y Sanchez, secretario.»

Varios colegas de Madrid recibieron el día 24 la siguiente comunicacion:

«Sr. Director....

Muy señor mio: Tenga usted la bondad de dar cabida en su apreciable periódico á la siguiente manifestacion:

Comerciantes é industriales: Constatándose de que se prepara para mañana una numerosa manifestacion de simpatía, con objeto de acompañar á la cárcel del Saladero á la que fué junta directiva de vuestro Sindicato madrileño, que he tenido el honor de presidir, y constándome igualmente que hay personas, ajenas á los gremios, que piensan intercalarse entre vosotros para alterar el orden, con la siniestra intencion de hacer antipática y odiosa nuestra justa causa, me creo en el deber de suplicaros encarecidamente que desistais de llevar á cabo esa prueba decario, que de todo corazón os agradece y no olvidará jamás la disuelta junta directiva, y en su nombre vuestro compañero y amigo.—Sebastian Maltrana.»

Telégramas recibidos por el Sindicato:

«Valencia 24.—Sebastian Maltrana.—Sindicato valenciano ha visto con profundo disgusto telégrama anunciando prision del Sindicato madrileño. Deseamos saber suerte de éste, y cualquiera que sea, cuenten con el apoyo del Sindicato valenciano. Telegrafía inmediatamente.—El presidente, Garcia Monfort.»

Contestacion.

«Sindicato madrileño, preso mañana en el Saladero. Entusiasmo grandísimo.

Nombrada junta que le reemplace.—Exigen 56.000 duros fianza.—Martin Rey.»

Sevilla 25.—Sebastian Maltrana.—La arbitrariedad de que sois objeto es un eslabon de gloria para ese Sindicato.—Francisco Gutierrez, Florencio Saez.»

La junta directiva del Círculo de la Union Mercantil no podia permanecer indiferente, visto el nuevo giro que ha tomado la cuestion del Sindicato, ni ménos resignarse á sancionar con su silencio los procedimientos extremos á que el gobierno ha acudido para ahogar las reclamaciones de los sindicatos.

Una comision de dicha Junta compuesta de los señores Pena y Villarejo, Muniesa, Arena, Canosa, Pereira, Cebrian y Rodriguez conferenció ayer tarde con los señores Presidente del consejo de ministros y ministro de Gracia y Justicia.

La comision no iba á pedir gracia para los sindicatos procesados como algunos periódicos han supuesto, iba en busca de un arreglo honroso que suavizase asperezas y evitara los graves conflictos que la opinion anuncia.

La conferencia con el señor Sagasta fué en extremo amistosa. El presidente del Consejo demostró que se preocupaba mucho de esta cuestion y que su deseo era encontrarla un término satisfactorio para todos. El señor Alonso Martinez aunque ménos explícito que su compañero de gabinete, no se mostró tan poco enemigo de una solucion conciliadora.

La comision del Círculo salió satisfecha de sus gestiones y confiada en que no será muy difícil encontrar una fórmula que concilie todos los intereses.

El sábado último por la tarde ingresaron en la cárcel del Saladero los individuos de la junta directiva del Sindicato.

Los alrededores de la cárcel de villa estaban invadidos por una muchedumbre numerosísima. Cuando el síndico señor Villasante llegó á las puertas de la prision fué saludado por grandes y numerosos aplausos. Al llegar el señor Martin Rey el público prorumpió en aplausos y bravos al Sindicato.

El Sr. Martin Rey, volviéndose al público, dijo estas ó parecidas frases:

«Gracias, señores: os recomiendo orden y compostura. La honra del comercio y la industria entra en el Saladero, al entrar el Sindicato. La ley nos encierra; la justicia nos sacará.»

Varios individuos se acercaron al Sr. Martin Rey, y le entregaron una preciosa corona, formada con hojas de laurel y roble, con bellotas de oro, simbolizando valor y fuerza. Esta corona con que se obsequió al secretario del Sindicato, iba dedicada por el decano, Sr. Barquilla.

A la entrada del citado síndico, siguió la del Sr. Regulez, que asimismo fué acompañada de nutridos aplausos y grandes manifestaciones de afecto, al aparecer por la calle de Justiniano.

La concurrencia iba aumentando considerablemente.

Los balcones de las casas próximas á la prision se veian materialmente cuajados de espectadores.

Serian las tres de la tarde, cuando, al aparecer por la calle de Horaleza el Sr. Maltrana, se sintió una conmocion general. Apretábanse unos contra otros los espectadores, y se esforzaban muchos por estrechar entre sus brazos al presidente del Sindicato.

Una comision se acercó á él y le entregó una bonita corona de laurel y oro, con grandes cintas de raso, ofrecida al Sindicato por las seccio-

nes 1.ª y 2.ª del distrito del Hospicio.

Nutridas salvas de aplausos acompañaron al Sr. Maltrana hasta su entrada en el Saladero.

Pocos minutos despues, nuevos aplausos y algunos vivas anunciaban la llegada de otro de los procesados: del síndico Sr. Gutierrez.

Una nueva comision del gremio de carboneros, ponía en manos de este representante del comercio una corona de exquisito gusto, de laurel y oro con cintas verdes y blancas, y en ellas este lema:

«Al Sindicato Madrileño.»

A las tres y media y cuatro, respectivamente, llegaron á la cárcel los otros dos síndicos, señores Guizarro y Perillan, á los cuales la multitud aplaudió con gran entusiasmo desde su aparicion hasta que pasaron el dintel de la triste vivienda.

Dentro de la cárcel apenas se podian contener las personas que acudían á saludar á los síndicos y á ofrecerles sus servicios.

Los presos mostrábanse tranquilos, como hombres de recta conciencia que no tienen el remordimiento de haber delinquido y que no temen, por tanto, la accion de la ley, con cuyo apoyo cuentan, así como con la justificacion del tribunal que los procesa.

Muchos fueron los regalos que recibieron los presos del sindicato. Entre ellos tenemos noticia de los siguientes:

D. Valeriano Perez, mandó un magnífico ramillete de dulces adornado con banderas españolas; el dueño de la fábrica de cervezas, la Deliciosa, remitió varias docenas de botellas; D. Valentín Martín, salchichon de Vich y botellas de manzanilla y champagne; D. Juan Fernandez, dueño del establecimiento de ultramarinos que está enfrente del Saladero, ha puesto á su disposicion todos los artículos de su casa.

Desde la cárcel ha dirigido el sindicato una carta de agradecimiento al comercio de Madrid, carta en que consignan lo bien que allí se les trata, y que publica El Liberal, á quien ha sido dirigida.

Nocedal ha rehusado el puesto con que le brindaba el cardenal Moreno en la nueva junta organizadora de la peregrinacion.

¿Yó con mestizos? habrase dicho el ex-miliciano; capaz era de volver á mis antiguos lares políticos, ántes de transigir con ellos.

Y en tan fraternales campañas entre puros y mestizos, no vemos nunca aparecer el argumento, esto es, la caridad cristiana, tan pregonada como desconocida por unos y otros.

Bien es verdad que los neos han sido siempre así, y género y figura.....

El ministro de Gracia y Justicia ha manifestado que para Setiembre de 1883 tendrémos el jurado en España.

Desdichada nacion si en esa fecha fuese todavía ministro el Sr. Alonso Martinez y gobernára el pais el fusionismo.

Calamidades tan grandes no pueden hacerse tan viables, ni aun á pesar de aquello y en fuerza de aquello.

En todos los actos que realiza el fusionismo imperante se porta como quien es.

No nos referimos en este momento al más impopular de los ministros de Hacienda Sr. Camacho, cuya detes-

table y perniciosa gestion financiera saben bien nuestros lectores la gran marejada y la unánime protesta de reprobacion que ha levantado en el pais contribuyente.

Aludimos al acto llevado á cabo, hace cuatro dias, por el ministro de Gracia y Justicia con la prensa de Madrid, á fin de conocer los diferentes criterios y temperamentos que forzosamente debian manifestarse, dado el motivo de la conferencia y las encontradas y radicales diferencias de los asistentes.

El objeto que se proponía el ministro era conocer el criterio de los representantes de la prensa política de Madrid respecto á la penalidad que debia consignarse en el Código para las publicaciones periódicas.

Por supuesto que el Sr. Alonso Martinez empezó manifestando que el gobierno «tenia ya formado su plan en materia de imprenta.»

Pues para tal salida de tono, sobraba la conferencia, si en ella solo buscaba el ministro burgalés una pueril curiosidad impropia de políticos serios y formales.

Lo natural y lógico parece á todo cerebro no fusionista que el Sr. Alonso Martinez, al provocar él mismo espontáneamente la conferencia de los ilustrados representantes del periodismo citado, lo hiciese para formar un plan más completo y más en armonia con las necesidades y aspiraciones de esa misma prensa.

Pero por lo visto, el grave abogado burgalés quiso dar una broma á la prensa, y lo consiguió porque el acto no significaba nada ó era lo mismo que decir á los periodistas convocados: «señores, ustedes expongan cuanto quieran respecto á la penalidad á que ha de sujetarse la prensa, pidan la impunidad más completa ó la tiranía más absurda, que yó, al fin, he de hacer lo que me he propuesto porque lo considero lo mejor y más perfecto.»

A bien que á nosotros no nos ha sorprendido este acto de un ministro de la fusion, como el Sr. Alonso Martinez, reaccionario por temperamento y por conviccion.

Se nos olvidaba decir que el criterio del ministro de Gracia y Justicia respecto á la penalidad de la prensa corre parejas con todo el que aparece en la política fusionista: tardio pero malo.

Leemos en El Mercantil Valenciano del viernes:

«Como estaba anunciado, ayer dió principio en esta ciudad la cobranza del subsidio industrial y de comercio.

Los cobradores solo presentaron los recibos que corresponden á las industrias, cuyas cuotas no aparecen recargadas en las nuevas tarifas.

Pagaron los banqueros y los prestamistas. Estos últimos muy contentos porque esperan hacer un negocio redondo el día en que el señor Camacho acabe de plantear su sistema financiero. Despues de todo, el contribuyente que no dé con sus huesos en el Hospicio, tendrá que caer en las manos de los prestamistas.

Hoy ya se presentará algun recibo con aumento y el lunes se intentará el cobro de los más recargados.

Es de advertir que en los talones que ahora se presentan no figura el impuesto por la sal, cuya gabela será objeto de un segundo recibo que pagará el contribuyente tres ó cuatro dias despues de pagar la contribucion industrial. Estos recibos ya están estendidos y á punto de circular.

Ocho décimas partes de los industriales y comerciantes de Valencia resultan perjudicados con la aplicacion de las nuevas tarifas, sin contar la sal y los recargos sobre la cuota para el Tesoro.

Contando estos próximos desembolsos, resultan perjudicados todos, absolutamente todos los industriales, aun aquellos que á primera vista aparecen beneficiados.

Alabemos á la Providencia que mantiene ministros como el Sr. Camacho, jefes de gobierno como el Sr. Sagasta y nada más.»

Del número correspondiente al sábado del referido colega de Valencia donde le acontece al señor Camacho lo que en la mayoría de las poblaciones:

«Una rectificación que hacemos con mucho gusto:

Los prestamistas, en cumplimiento de sus compromisos, espontáneamente contraidos, con los demás gremios, no pagaron ni ayer, ni anteayer los recibos de contribución industrial que les presentaron los cobradores del Banco.

Así nos lo ha manifestado una comisión del gremio, la cual á su vez desea conste que si uno de aquellos establecimientos pagó ayer, fué porque no encontrándose en casa el dueño del mismo, su señora abonó el importe del talon, considerando el pago como cosa corriente.

Ayer fué mal día para el Sr. Camacho: los cobradores del Banco regresaron á su casa con la bolsa vacía y las manos llenas de talones de contribución.

Segun noticias, no llegan á trienta los recibos pagados ayer, y esto que la elección de los contribuyentes, cuyas casas debían ser primeramente visitadas, se hizo á pulso.»

TELEGRAMAS.

Paris 25.—Cámara de los diputados.—Se aprueban en discusión el proyecto de ley determinando la conducta que deberá seguir el gobierno francés en sus relaciones aduaneras con Inglaterra.

Nueva-York 25.—El «Heraldo» de esta capital refiere una curiosa entrevista celebrada por su corresponsal en Paris con el Sr. Mejitowich, ministro de Hacienda de Servia, que se halla accidentalmente en esta capital.

Interrogado dicho señor sobre lo que pensaba acerca de la política exterior de su país ante la eventualidad de una guerra provocada por Rusia, dijo claramente que la nación servia no es favorable á la agitación panslavista, que se supone fomentada y patrocinada por algunos personajes rusos.

Los sérvios, declaró el ministro, no quieren ser ni rusos ni austriacos.

Quiéren seguir siendo lo que son, es decir, sérvios solamente, sin que les halaguen las promesas de engrandecimiento y de gloria con que los brindan los agitadores panslavistas.

No creo, añadió, que sea inminente una guerra entre Austria y Rusia; pero es indudable que día llegará en que esta lucha estallará.

En este caso creo que Servia se pondrá al lado de Austria.

Paris 26.—«El Diario oficial» publica hoy un decreto reitegrando al Sr. Ladevese en el cargo de Vigner de Francia en la república de Andorra.

En la reunion que celebrará mañana la izquierda del Senado, acordará la conducta que debe seguir respecto á los proyectos de ley que vá á presentar el gobierno.

Están muy adelantadas las negociaciones del ministro de Obras públicas con las grandes compañías de ferro-carriles para la reducción de sus tarifas.

Desde luego las compañías se obligan á rebajar la de los viajeros y dentro de un breve plazo, la de las mercancías.

El gobierno se obliga por su parte á conceder á las compañías la construcción de algunos ramales dándoles la concesión por quince años.

La comisión de la Cámara sobre la introducción de carnes muertas en Francia es favorable á la anulacion del decreto del gobierno, que crea restricciones sobre el particular.

Roma 26.—Hoy con motivo de la recepción de los peregrinos belgas por el Papa, se espera que este pronuncie un importante discurso.

Roma 26.—Los periódicos de esta capital se muestran preocupados en vista de las malas condiciones sanitarias de Lisboa, llamando seriamente la atención del gobierno sobre la necesidad de adoptar inmediatamente enérgicas medidas. —Fabra.

BOLETIN LOCAL.

Hoy termina el plazo concedido por la delegación del Banco de España de esta ciudad, para el cobro de los recibos de la contribución industrial.

Hasta la fecha, pocos, muy pocos

son los recibos cobrados. Sigue la resistencia.

Se han vendido muy buenas partidas de trigo á 22 y medio y 24 y medio reales. Todavía hay algunas existencias en poder de los grandes cosecheros.

A la hora en que escribimos estas líneas, está reunida la Junta Directiva del Casino Sertoriano para tratar de un asunto relacionado con la petición de varios sócios para dar conciertos los domingos de esta cuaresma.

Segun hemos oido, la idea tiene muchos impugnadores. Añejas preocupaciones.

Anteanoche llovió algo, no lo bastante á satisfacer las necesidades de los campos.

Hemos recibido el primer número del semanario zaragozano titulado *Juan Claridades*.

Deseámosle larga vida.

«La Tertulia» nos ha ofrecido este año la novedad de dar el sábado un baile de *Piñata*, cosa completamente nueva en Huesca. Como suponemos que estos antecedentes no pasarán desapercibidos, nos hacemos eco de ellos.

Dicho baile se vió muy concurrido á pesar de todo, luciendo la orquesta que dirige el Sr. Cuartero, un bonito y variado repertorio de bailables.

Este año ha escedido el número de asistentes al baile de *Piñata* de Teatro, al de otros años. Como se vé, la Beneficencia provincial puede estar satisfecha con los rendimientos de estos bailes.

Mucho orden, mucha armonía y natural y discreto esparcimiento hubo en el Teatro durante este baile.

Con este motivo diremos que al buen éxito contribuye mucho el acuerdo con que los señores Director y Administrador de Beneficencia dirigen el asunto y el especial interés que se toman los funcionarios afectos á las oficinas de Beneficencia.

Sea enhorabuena.

El domingo llovió en esta capital como en otras poblaciones. Continúa bien dispuesto, al parecer, el tiempo.

Para dar cabida á las últimas noticias relativas al Sindicato madrileño, retiramos algunos originales de nuestra sección local.

Han tomado posesion de las escuelas de Balfarta, Baells, Sallent, Igrías, Conchel, Villanueva de Sigena, Bespen, Tella, Fragen y Labata para que respectivamente han sido nombrados maestros en propiedad, los señores don José Gan, doña Maria Monclús, don Joaquin Gil, don Doroteo Vilas, don José Ibañez, doña Josefa Sanjuan, don Cirilo Paez, don Gregorio Valero, don Mariano Villanúa y don Mariano Tricas.

Han sido aprobados por el señor

Rector de este distrito universitario los nombramientos de maestros interinos hechos por la Junta de Instrucción pública de esta provincia á favor de los señores don Antonio Vidal, don Vicente Nasarre, don Francisco Llonc, don Manuel Dies y don Ramon Puyal, para las escuelas de Espes, Serveto, Fanlo, Abay y Trillo respectivamente.

Ha sido nombrada maestra interina de Aragües del Puerto doña Concepcion Betes.

Se ha concedido el reemplazo para Zaragoza á los capitanes de caballería, procedentes de Cuba, D. Miguel Lacasa Navarro y D. José Monviela.

Se ha concedido el retiro provisional para Madrid al coronel del regimiento lanceros del Rey, D. Mariano Gimeno y Hortega.

Dice *El Anunciador de Zaragoza*, órgano de los comerciantes é industriales:

«En la noche del 20 se reunió en el Centro Mercantil, el sindicato de los gremios de industria y comercio de esta capital para darse cuenta de las adhesiones presentadas á las bases propuestas y publicadas con fecha 3 del actual, llegando ya el número de setenta los gremios que la suscriben, conformándose en todo con aquellas resoluciones, y dispuestos á llevarlas á cabo si la administración pretende verificar el cobro de la contribución de subsidio, con arreglo á las tarifas reformadas, por considerarlas atentatorias al derecho que les concedía el reglamento de 1873, conforme al cual los gremios están clasificados y tienen hecha la distribución de sus respectivas cuotas hasta el 30 de Junio próximo.»

Por esta razón sostenemos nosotros que es ilegal, arbitraria y abusiva la conducta del ministro de Hacienda al autorizar la cobranza del actual trimestre y el próximo, con arreglo á las nuevas cuotas que no han clasificado ni repartido los gremios.

RECORTES DE LA PRENSA.

La práctica del matrimonio ofrece en Paris las siguientes cifras.

El número de uniones por año es de 19.443, distribuidas en esta forma: 15.752 entre solteros, 1.673 entre viudos y solteras, 1.187 entre solteros y viudas, 825 entre viudos y viudas, 4 entre divorciados y solteras, 1 entre soltero y divorciada, 1 entre viudo y divorciada.

El exámen de las anteriores cifras prueba que las mujeres reparan menos que los hombres en las condiciones del que eligen por compañero. El número de enlaces entre viudos y solteras es mayor que el de solteros y viudas. Igual se observa con los que quedan libres por divorcio.

En «L'Annuaire des statistique» de la ciudad de Paris, de donde tomamos los anteriores datos, se vé tambien un cuadro que pone de manifiesto cuál fué la duración del estado de viudez para los que se casaron en segundas nupcias en 1880.

De dichos datos resulta que la gran mayoría de los viudos desean casarse, hasta el punto que lo menos la mitad de los hombres se casan antes de los dos años, y de las mujeres antes de los tres, á contar de la muerte de sus respectivos cónyuges.

De 2.498 viudos que se casaron, 850 lo hicieron al cabo de un año de viudez y 400 antes de los dos años. De 2.012 viudas, 377 casaron antes del año y 333 antes de que pasaran dos.

La edad en que son más frecuentes los casos de viudez y de las segundas nup-

cias es la comprendida entre los 30 y los 40 años.

Hé aquí un remedio que obra rápidamente en el caso de un envenenamiento ó una fuerte indigestion.

Se mezcla rápidamente una cucharada de café de agua caliente ó fria, con una grande de sal comun y otro tanto de mostaza, y se hace tomar inmediatamente esta mezcla al paciente. Apenas se absorbe, que obra como emético. Con objeto de que no quede ninguna parcela de veneno, se le dá al enfermo una clara de huevo y despues una taza de café bien fuerte; pero no se deben administrar estas dos sustancias, que aniquilan un gran número de venenos virulentos, sino cuando el estómago está tranquilo; es decir, cuando han cesado los vómitos.

Leemos en un periódico que el matador de toros Frascuelo tiene ajustadas este año 54 corridas que le producirán unos 27.000 duros.

ALCANCE.

Madrid 26.

Varios periódicos han sido citados ante los juzgados municipales respectivos, por tomar la defensa de la simpática y ya nacional causa de los gremios.

—Mañana se verificará el entierro del señor Moreno Nieto. Presidirán la fúnebre comitiva el presidente del Consejo y el ministro de Fomento.

—Ayer tuvo lugar en Alicante una reunion federal pactista.

—Los reyes siguen divirtiéndose por Andalucía.

—Sigue siendo el mismo el espíritu de los gremios en las provincias. Los recaudadores del Banco, poco afortunados en sus gestiones.

—El «Sindicato malagueño del comercio y la industria,» cumpliendo los fines patrióticos para que fué elegido, manifiesta que vela por la defensa de tan importantes y valiosos intereses.

—De *La Correspondencia de Paris* del 23:

«En los círculos oficiales ha causado bastante sorpresa el hecho de publicarse en Madrid el texto del tratado de comercio franco-español, rompiendo así la reserva convenida entre los gobiernos contratantes.

El mismo día que se firmó el tratado se puso á disposición de los periodistas extranjeros recomendándales la discrecion mas absoluta sobre la letra del documento. Esta discrecion caballerosamente guardada esplica el laconismo con que hablaron del asunto «The Times,» «Die Neue Freie Press» y *La Correspondencia de Paris*.

Nosotros creemos que puede causar algun perjuicio la publicación prematura del tratado de comercio franco-español.

De todos modos podemos afirmar que dicho documento no es del dominio público por causa de la cancelleria francesa.

El comercio y la industria de España debiera esperar á conocer el texto oficial del tratado para entregarse á sus apreciaciones.»

—«En vista del efecto que ha producido en España el tratado de comercio, hay personas de gran autoridad que consideran muy difícil su ratificación.»

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTOS DE HOY.—San Roman y San Teófilo.

CULTOS RELIGIOSOS.—La hora santa en San Vicente el Real de 4 á 5. Visita de la corte de Maria á Nuestra Señora del Amor hermoso en S. Pedro y San Lorenzo.

Imprenta de la V.ª é hijos de Castanera

SECCION DE ANUNCIOS.

EL MOVIMIENTO DIARIO DEMOCRÁTICO

Y DE

INTERESES MATERIALES DE HUESCA.

Contendrá artículos doctrinales, políticos, científicos, literarios y de intereses materiales.--Noticias generales, correspondencias y telegramas de servicio particular Revistas.--Boletín local, religioso etc.--Folletín instructivo y ameno.--Anuncios.

Precios de suscripción. En Huesca, un mes, 4 reales, Fuera; trimestre, 4 (adelantado.)

SE SUSCRIBE.

En la Redacción y Administración, Coso-alto número 40.



MAQUINAS PARA COSER
de la
Compañía
Fabr. SINGER
de
Nueva York
SINGER
de
Nueva York
PARA FAMILIAS e INDUSTRIALES

TODOS LOS MODELOS
A
PESETAS 2.⁵⁰ SEMANALES
sin más anticipo.
10 por 100 de descuento
al contado.

**HILOS DE ALGODON,
TORZALES DE SEDA,
AGUJAS,
ACEITE,
PIEZAS SUELTAS**
y accesorios para toda clase de costura.

Para evitar falsificaciones, exíjanse
en las facturas las palabras:
MÁQUINA LEGÍTIMA
de LA COMPAÑIA FABRIL SINGER.

Pídanse Catálogos ilustrados con listas de
precios.

**25--Coso alto--25
HUESCA.**

PASTA PECTORAL del
Dr. ANDREU,
DE BARCELONA.

Remedio seguro contra toda clase de tos por fuerte é incómoda que sea.
Clasificación de las virtudes de esta pasta en las diferentes variedades que presenta aquella enfermedad.

LA TOS ronca y fatigosa que es sintoma casi siempre de tisis y catarros pulmonares, disminuye muchísimo con este medicamento, rebajando por completo los accesos violentos de tos, que contribuyen mucho al decaimiento del enfermo.

LA TOS continua y pertinaz producida por un gran cosquilleo en la garganta, á veces de carácter herpético, se corrige al momento con esta pasta y desaparece luego con el auxilio de un buen depurativo.

LA TOS seca, convulsiva, entrecortada muchas veces por sofocación, como sucede á los asmáticos se combate perfectamente con esta **pasta pectoral**.

LA TOS ferina ó de coqueluche que ataca con tanta pertinacia á los niños, causándoles vómitos, desgana y hasta esputos sanguíneos, se cura con esta pasta, mayormente si se le acompaña algun cocimiento pectoral y analéptico.

LA TOS catarral ó de constipado y la llamada vulgarmente de sangre, ya sea reciente ó crónica, se cura siempre con este precioso medicamento. Son numerosísimos los ejemplos de curaciones obtenidas en personas que de muchos años padecían semejante tos, tan incómoda y pertinaz, que al menor resfriado se reproducía de una manera insufrible.

Es de advertir que muchas tisis pulmonares provienen de una simple tos, ocasionada por un constipado mal cuidado.

Este gran medicamento es, pues, siempre seguro para curar en unos casos y combatir en otros una enfermedad de cuyos terribles resultados se ven diariamente ejemplos.

ALIVIO Y CURACION DEL **ASMA** Ó SOFOCACION DE TODA CLASE.

POR LOS CIGARRILLOS BALSAMICOS Y LOS PAPELES AZOADOS.
Remedio pronto y seguro que penetra directamente en forma de humo dentro del aparato respiratorio.

Fumando un solo cigarrillo aun en los ataques mas fuertes de **asma**, se siente al instante un gran alivio. La expectoracion se produce mas facilmente, la tos se alivia, el pecho late con mas regularidad y el enfermo respira luego libremente.

Estos cigarrillos llevan una boquilla tan cómoda que no ensucia los dedos y se aspira el humo con extraordinaria suavidad, pudiendo fumarlos las señoras y personas mas delicadas.

LOS ATAQUES DE ASMA por la noche se calman al instante con los papeles azoados, quemando uno dentro la habitacion; de modo que el enfermo que se ve privado de descansar, siente luego un agradable bienestar que se convierte en el mas apacible sueño.

Depósito Central de estos medicamentos: Farmacia de su autor en Barcelona, y se hallarán tambien de venta en las principales Farmacias de todas las poblaciones de España y de América, así como en Francia, Italia y Portugal.

CARNE
de toro cebon

Se halla de venta en la carnicería de Juan Ferrer, Coso bajo, 70: á 1 pesetas 50 céntimos con hueso el kilo, y sin él a 2 pesetas.

ESTRAVÍO

En la tarde de ayer a las 3 de la misma en las afueras de esta población, de la misma se estravió un perro galgo pardino oscuro, con una cicatriz ó marca de Santa Quiteria en la frente, se ruega a la persona que lo haya recogido, se digne presentarlo en la fonda de la Union, calle de Zaragoza, núm. 2 donde se darán mas señas y una buena gratificación, pues de lo contrario se pedirá por hurto.



PILDORAS DE LOURDES.

De acción fácil y segura, toleradas por los estómagos más delicados. Se vende á 6 rs. caja en las principales farmacias, y se remiten por correo á cambio de sellos.

Depósito: DR. MORALES, Carretas, 39 Madrid.

NUEVA ESTERERIA
de Joaquin Boig, plaza de Santo Domingo-102, el cual ofrece al público toda clase de trabajos concernientes á este ramo.